

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.243

Director: Don José Estrañi

Lunes 7 de febrero de 1916



EL JOVEN

Marcos Luis Pérez Garcés

ha fallecido el día 6 de febrero de 1916
A LOS 21 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Asunción, Manuel, Rosario y María-
no; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades lo encomienden á Dios en
sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que
tendrá lugar hoy, á las CINCO de la tarde, desde la casa
mortuaria, San Francisco, 21, primero, al sitio de costum-
bra, por cuyo favor los vivirán profundamente reconocidos.
Santander, 7 de febrero de 1916.

La misa de alma se celebrará á las OCHO de la mañana de
hoy, en la parroquia de San Francisco, y los funerales, mañana,
día 8, á las DIEZ de la mañana, en la misma parroquia.

Funeraria de Angel Rivera, Puerta la Sierra, 4.—Teléfono 458

Eduardo Pereda Elordi

ABOGADO
CALLE DE BURGOS, NUMERO 7
Consulta de nuevo á una.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel,
y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica,
baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de
la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.
Paz, 3, segundo.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados
Consulta todos los días de once y me-
dia á una, excepto los festivos, Burgos,
1, 1.º

Por el idioma patrio.

El maestro en bien hablar, Mariano de Cavia, en una de sus crónicas de "El Imparcial", coincidiendo con la nuestra de hace días, acerca de la petición del presidente de la Academia Española sobre el empleo del idioma patrio, arremetió de frente y de firme contra quienes pretendían darle de lado, sustituyéndole por otro regional. "La defensa del lenguaje", titula Cavia á su trabajo, y en él expone, entre otras, muchas cosas, todas dignas de ser conocidas, que "no es de temer la vengla la muerte por esas minúsculas roeduras á una lengua que es nacional en veinte naciones y tiene vida muy amplia y muy recia" pero que "no tiene nada de pueril lo que se intenta con esa guerra que dentro de España se hace á la lengua española por esencia, presencia, potencia y excelencia", pues "lo que se pretende, dice, es herir á España misma en su corazón y en su cabeza, pues á todo el que se le prive hablar nuestro idioma, se le privará mecánicamente de sentir y pensar en español".

Hace Cavia el panegírico de nuestro idioma, y exclama: "¡Habla inmensa, riquísima, flexible, variada y fecunda cual no hay otra, con haberlas tan poderosas y extendidas como la francesa, la inglesa y la alemana!". "Ya que somos pobres en lo material, añade, aunque no tanto como se nos dice, no nos dejemos empobrecer en lo espiritual, y mucho menos que por otros de fuera, por los que dentro de nuestra propia casa viven de la sangre común, del esfuerzo general y de la paciencia con que todos aguardamos mejores días para España y para cuantos pueblos hablan, é insistentemente sienten y piensan á la española".

Al leer estos y otros párrafos de Mariano de Cavia vienen á nuestra memoria otros no menos elocuentes en defensa del hermoso y sin rival idioma de nuestra patria; pero no es de este solar el corazón que los sintió, ni la mente que los dictó y la mano que los escribió: viene esa voz amiga, ese energético paladín del español del lado allá de los mares, de una de esas veintidós naciones que sienten orgullo en tenerle por idioma oficial: del Ecuador. "Maestros originales, inventores, muchos y muy grandes, ha tenido España en todo tiempo; y para artifices delicados de la lengua y pulidores de todas sus partes, ningún pueblo como ella. Los españoles del día, continúa, no saben su lengua, salvo el puñado de hombres de ciencia y juicio que no le puede faltar á nación de tan grandes proporciones."

"Muchos, añade, hablan mal á sabiendas; que timbre es para los necios estropear y pervertir la lengua propia como del chocolatez innoble de su boca resulta la opinión de ser tenidos por hombres que han vivido ó viajado en Francia".

Y en un arranque de entusiasmo por el idioma, exclama: "¡Y qué lengua! la de hablar con Dios: la lengua muda del éxtasis en Santa Teresa: la de la oración hablada en San Juan de la Cruz: la de la elocuencia eclesiástica en Fray Luis de Granada: la de la poesía en Fray Luis de León, Herrera y Rioja: la de la Historia en Mariana: la de la novela en Hurtado de Mendoza: la de la política en Jovellanos: la del

amor en Meléndez Valdés: la de la risa en Figaro: la de la elocuencia profana en Castelar!" "La lengua castellana, sigue diciendo, en manos de los escritores clásicos es como el Amazonas, caudaloso, grave, sereno; sus ondas ruedan anchamente y sin obstáculo van á rempujar y desalojar el Océano, que se retira, y vuelve á él con los brazos abiertos. Todo es paz y grandeza en esa vena del diluvio: cuando hay alteraciones, las tempestades son sublimes como cuando Fray Luis de Granada, santamente irritado, exclama con los profetas..."

Cavia, hoy, en España; Montalvo, ayer, en América, levantan la enseña á cuyo alrededor deben agruparse todos los buenos españoles para defender la existencia y la pureza y el imperio de ese idioma patrio, que espíritus malos sanos pretenden empujar y deslizar, como si el todo fuese incompatible con la parte: como si la patria pudiera ser alguna vez enemiga de las regiones que la integran.



¡CATASTROFICO!

(SONETO)

Salió Tullita muy compuesta y maja,
y echó á andar sin pararse calle abajo,
salió al campo, siguió por un atajo
llegando á una casucha sucia y baja.
Sacó una llavecita de una caja,
la puerta franqueó sin gran trabajo,
y, poniendo un periódico debajo,
encima se sentó de una tinaja.
Llegó Luis, que es un joven algo cojo
y que tiene más lengua que una vieja,
y haciéndole una seña con un ojo,
se pusieron á hablar tras de una reja:
en esto llegó Juan, lanzó un pipro! y...
¡já poco más les quita la pelleja!

ROGER DE JUVAL.
Santander enero 1916.

Seguiremos como estamos

¿Qué podremos decir nosotros de la higiene escolar, aquí, donde casi todas las escuelas públicas están instaladas en locales de pésimas condiciones? Se trató de crear en España el Cuerpo de médicos escolares, pero el ministro de Instrucción Pública, señor Burrell, no es partidario de que ese Cuerpo se cree y ha anunciado su propósito de no tramitar los expedientes de los médicos llamados á concurso por un real orden del Gobierno conservador.

La gana de trabajar que tienen los facultativos, el desinterés con que cumplen su humanitaria misión, quedan demostrados con este elocuente dato: Se acordó que los médicos escolares no gozasen ninguna retribución y, sin embargo, han acudido al concurso nada menos que dos mil aspirantes.

A todos ellos, según es uso y costumbre en nuestra pintoresca España, se les ha hecho gastar dinero en pólizas, certificaciones de títulos y de penales, y en otros documentos y requisitos, y después de haber sido nombrados doce ó catorce para prestar sus servicios en Madrid, el señor Burrell ha desistido de la creación de ese Cuerpo, como hemos dicho.
Aunque no sea ella encomendada á un Cuerpo especial de facultativos, es

indudable que la inspección médico-escolar puede ser de gran utilidad para los pueblos. Porque la Escuela es una institución donde la salud del niño debe ser atendida preferentemente, y donde conviene muchísimo que los alumnos adquieran hábitos higiénicos que aplicarán más tarde á la vida social y familiar.

En algunos centros docentes montados á la moderna se emplea el sistema de la ficha sanitaria, que abarca los siguientes extremos: antecedentes individuales del niño, antecedentes familiares, examen detenido individual, datos antropométricos y bioquímicos, y, por último, datos intelectuales y morales, incluyendo en éstos las costumbres, inclinación, personalidad y carácter.

Repetimos que en Santander se echa muy de menos la inspección médico-escolar, que debiera hacerse extensiva á los colegios particulares. Pero ¿qué pasaría si esa inspección se efectuase? Que los médicos encargados de ella, antes de ocuparse de eso de las fichas, exigirían que algunas escuelas públicas fuesen inmediatamente trasladadas á locales higiénicos, cosa que no acaba de hacer el Ayuntamiento.

Creíamos que este sería el primer efecto de la creación de ese servicio de inspección médico-escolar, en cuya eficacia llegamos á confiar, esperando que, gracias á él, se vería obligada la Corporación municipal á instalar las Escuelas públicas en buenas condiciones; pero esa es otra esperanza que se nos ha desvanecido...



(IMPRESIONES)

5 de febrero de 1916.

—Es verdad! ¿Dónde nos habíamos dejado la pornografía!

—Estaba en folletos y tarjetas postales. Pero ya el señor gobernador ha dado sus órdenes al Cuerpo de Vigilancia y al Cuerpo de Seguridad para que persigan ese escandaloso tráfico.

—Esto es como dar la última mano de barniz á la hermosa pintura que forman los remozados Madriles.

—Sí, señor; la obra, con eso, quedará perfecta.

—Diga usted: ¿Desapareció "La Hoja de Parra"?

—Muy al contrario. La hoja de parra priva hoy más que nunca.

—¿Dice usted hoja de parra con mayúscula ó con minúscula; esto es, con iniciales pequeñas ó con letra versal?

—Con minúsculas.

—Y don Felipe Trigo y novelistas adyacentes, ¿continúan escribiendo novelas primaverales?

—Lo ignoro, porque tengo los ojos malos y no leo.

—Cuando va usted de noche por calles y plazas, ¿ve usted palomas torcazas?

—Veo muchas, pero no sé si son palomas ó gajitos.

—Asiste usted á las funciones llamadas de "varietés" y oye canciones pícaras?

—Oigo "couplets"; mas como tengo estragado el paladar, los "couplets" no me pican.

—Mudemos de conversación, si le agrada.

—¿Quiere que hablemos de la subida del papel?

—Es un asunto palpitante.

—¿Ya lo creo! Si se realizan los augurios que corren, pronto no habrá primera materia para infligir en folletos, periódicos y libros ningún agravio á la moral.

—Tampoco podremos defender la ética por medio de la estampa.

—Dícese que Suecia ha triplicado el precio de la pasta química.

—Sí; los suecos se hacen los suecos á nuestras suplicas.

—Pero esa pasta química ¿no se podría elaborar en España?

—Si tuviésemos chopos, y máquinas triturantes, y cloruro de cal...

—¿No consiste sino en eso?

—En eso y en un poco de iniciativa y en otro poco de perseverancia.

—Chopos hay hasta en las riveras del Manzanares.

—Y alcornoques sobran.

—Los alcornoques no vienen á cuento.

—Mudemos otra vez de conversación.

—Más nos valdría mudar de piel.

—Se ha incendiado el Parlamento de Otawa.

—Por fortuna, el nuestro sigue intacto.

—Allá por abril se inflamará con los discursos fogosos de las oposiciones.

—Usted sueña. Ya hace mucho tiempo que no existe la oposición.

—No sueño; estaba distraído. No recordaba que la oposición dejó de ser, y que no tiene razón de ser. Cuando la vida nacional se desliza plúscamperfectamente, ¿para qué diablos las oposiciones?

—Agotado el tema. Me aburro.

—Me hastío.

—¿Va usted esta noche al Real?

—¿Qué hacen?

—"Bohemia".

—Si me convida...

—Estoy invitado á una conferencia sobre la "sicalipsis".

—¿Quiere usted que le acompañe?

—Bien; pero guarde usted el secreto. La conferencia es para hombres solos...

ARGOS.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde excepto los días feriados.

¡Llor á los zeppelines!

He comprado un zeppelin para adornar mi despacho; en una tienda de objetos de escritorio lo he comprado.

(Señor, y yo que floraba creyendo ya arrinconados por la gloriosa Alemania tan gloriosos aparatos), y él me sugiere, mirándole, de un áureo alambre colgado hazñas tan belicosas, hechos guerreros tan magnos que constituye en mi casa el más agradable ornato, y de la "kulta" Alemana es lo que me habla más alto.

No guardo en él bombas, no; tan sólo lápices guardo, pues es un lindo juguete para tal fin adecuado; pero declaran los lápices bombas mis sueños germanos (bombas de cincuenta kilos, gramo arriba, gramo abajo, como Ravachol, ni Orsini, ni Morral jamás soñaron), y escondido entre la niebla (no yo, sino el aparato) á una altura inverosímil me le figuro volando por encima de París como un colosal cigarro, ó por encima de Londres como un estúpido pájaro, y oigo estampidos horribos, y contemplo hechos pedazos edificios, y me admiro, y me extasio, y me pismo ante calles destrazadas, ancianos despanzurrados, mujeres hechas papilla y niños despatarrados, y despertando del sueño, con la frente entre las manos, presa el alma en lo sublime, la epopeya saboreando marmuro: Fuerte Alemania, has contraído un sagrado deber, con quien lanzó al mundo este guerrero aparato, terror de gordos burgueses, de viejos debilitados, de mujeres y de niños y pueblos degenerados, y es el de elevar al conde Zeppelin, noble de rango, no digo á la elevadísima categoría de santo, porque el conde es protestante y esto es obra de cristianos; pero sí que por encima de Hindenburg quinientos palmos, pues esto y más se merece este prodigioso anzano por genio insigne, patriota, noble, inventor y... germano...

F. SARMIENTO.

Más vale así.

Es muy elogiado por el comercio y por la prensa la real orden del señor ministro de Hacienda reduciendo á 25 pesetas los derechos arancelarios de importación del azúcar.

De Bilbao dicen que ya se empiezan á sentir los beneficios resultados de aquella disposición ministerial, pues además de una importante partida de azúcar que los señores Hijos de Zurichalday han comprado de los ingenios cubanos, hay otras muchas partidas en ajuste, todo lo cual hace creer fundadamente que antes de poco tiempo ha de venderse el azúcar á una peseta el kilogramo.

Las minas flotantes

De otro buque que ha desaparecido á consecuencia, según se cree, de haber tropezado con una mina flotante, habla la prensa llegada ayer.

Aunque el Gobierno no tiene noticia oficial de la pérdida del vapor "Graziela" que con cargamento de pulpa para papel se dirigía de un puerto sueco al de Pasajes, parece confirmarse la desgracia, por el mucho tiempo transcurrido sin que del barco se tenga noticia.

El "Graziela", que está abanderado en España, salió de Suecia el 12 de enero y debió llegar á Pasajes el 26 del mismo mes.

El semáforo anunció el paso del barco por el golfo de Vizcaya y desde entonces nada se sabe de él.

Pocos días después del "Graziela" salió del mismo puerto con igual carga y por la misma ruta el vapor "Castilla", que ha llegado sin novedad á su destino, sin hallar vestigio de aquél.

El "Graziela" traía más de 2.000 toneladas de pulpa.

Como no se han registrado temporales durante el tiempo en que aquél hacía el viaje, téase que haya chocado con alguna mina á la deriva.

Los van á comprar á peso

Lo dice el gran Bonafoux en una de sus crónicas. "La autoridad de Alemania en Polonia ha dispuesto que los mujeres polacas que sean madres por la violencia alemana y que no quieran conservar su propia prole podrán enajenarla en provecho del Gobierno alemán, quien les dará 150 á 200 rublos por hijo, según el estado de salud del mismo; y que las madres que sacrificien su prole serán condenadas á muerte."

Esto último está muy bien; el infanticidio se debe castigar con la mayor de las severidades. En cuanto á lo primero, véase cuál ha sido una de las consecuencias de la conflagración europea. La legalización de la compra-venta de criaturas.

Recién nacido vale en Polonia de ciento cincuenta á doscientos rublos, según lo que pese, si es de origen alemán; si es de estirpe polonesa no sabemos lo que valdrá.

Lo que tampoco sabemos es cómo se arreglará la autoridad alemana para co-

nocer si por las venas de la criatura corre ó no corre sangre teutona, porque así como hay madres infanticidas, las hay desnaturalizadas que no tendrán inconveniente en confesar que han sido objeto de la violencia alemana á condición de que les compren la prole.

Se va viendo, pues, que los modernos guerreros no se conforman con emplear para sus conquistas los morteros, los obuses, las ametralladoras y los gases asfixiantes. Se valen también de las gacetas, de cánico para ensanchar las fronteras. Y, previsores en todo, á medida que van enterrando á los que mueren, van preparando la venida de los que están por nacer.

Transcurridos algunos meses desde la ocupación de los países conquistados, tendrán los conquistadores que gastar mucho dinero en recoger la cosecha humana. Y va á ser cosa curiosísima, que se va á prestar al comentario de los escritores picarescos, el que al terminar la guerra haya que gastar en Alemania mucho más dinero en Casas de Maternidad que en cuarteles de inválidos.

¡No es extraño que en estos tiempos vaya la juventud á la guerra cantando himnos!

Nuestro querido director, don José Estrañi, está sufriendo mucho estos días por la penosa enfermedad que padece su buenisima esposa doña Cristina.

A eso se debe que se está retrasando la publicación de su Autobiografía y Revistas de toros.

Sin embargo, ya dentro de muy pocos días se publicarán juntas las dos primeras entregas, pues se ha querido que la Autobiografía no quede interrumpida de una entrega á otra.

Las subsistencias y la falta de trabajo

En los salones del Ideal Panorama, se celebró ayer el anunciado mitin organizado por las sociedades obreras, contra la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Concurrió mucha gente ó hicieron uso de la palabra varios oradores.

Terminado el acto se organizó una nutrida manifestación que, pacíficamente, se dirigió al Ayuntamiento, donde entregó unas conclusiones al alcalde, que recibió á los comisionados.

Después marcharon al Gobierno civil donde también entregaron otras conclusiones al gobernador señor Guillón, quien prometió estudiarlas y hacer cuanto pudiera en beneficio de la clase obrera.

EN EL ATENEO

Canciones de Cámara

La sesión de ayer, es un triunfo más que añadirse á la cuenta la Sección de Música del Ateneo Santanderino. Es indudable que la vida intelectual del Ateneo va siendo cada día más floreciente, por fortuna. Es innegable que todas las secciones hacen lo posible por dar á la capital montañesa el mayor superamiento de cultura posible. Pero no se puede por menos de reconocer, que hasta ahora, la Sección de Música es la que va trabajando con más entusiasmo y la que más procura dar á su trabajo una nota invariable de orden y buen gusto, cuyos frutos son manifiestos en mayor proporción cada vez.

Después de los magníficos conciertos de Sonatas; luego de aquella inolvidable sesión de música española que sirvió para demostrar á los más incrédulos que Gabriel Imaz es un pianista formidable que sabe interpretar como pocos al gran Albeniz; tras de aquella tarde en la que saboreamos las deliciosas "Canciones opigramáticas" del maestro Vives, el amigo Abarea, que no se duerme nunca sobre los laureles, organizó otro programa interesantísimo de canciones íntimas, un programa de los más completos que pudiera ofrecer una Filarmónica, abundante en recursos organizadores de los que, por desgracia, carece en el día de hoy la simpática casa de la intelectualidad santanderina.

Sin embargo, ya vemos que eso no es obstáculo capaz de entorpecer el rico caudal de iniciativas, ni para apagar los entusiasmos de la Sección que preside Abarea. Y como el movimiento se demuestra andando, la mejor prueba de esto que decimos, nos la dió ayer con la quinta sesión del presente curso. El programa no podía ser más variado: Beethoven, Gluck, Bach, Brahms, Mendelssohn, interpretados por dos artistas de verdadero mérito, las señoritas María Teresa y Celia Badenes, que en las Sociedades Cerales de San Sebastián y Bilbao han conquistado, como solistas, envidiables y repetidos triunfos. Era, pues, sumamente tentador el programa de ayer. Nada tiene, por tanto, de extraño que el Ateneo se llenase de público desde mucho antes de la hora anunciada para dar principio al concierto. La acertada medida de la Dirección de invitación, evitó ayer la reedición del lamentable conflicto ocurrido cuando cantaron los epigramas líricos de Vives las bellísimas Mercedes Bosch, Enriqueta Sala y Mercedes Gay.

Las señoritas Badenes son dos tipos muy notables, que unen á la voz abundante y de gratísimo timbre, una escuela de canto perfecta. María Teresa, con un dominio absoluto de la voz, siempre ágil, de brillantes agudos, de bien ponderados matices, cantó primeramente una canción del Padre Martini, el precioso "Air de la Pentecote", de Juan Bautista Bach, "L'amour brisé", de Gluck, "Chant de Mignon", bellísima página de Beethoven, "Au bord de la Fontaine" y "L'attente", del exquisito autor de la "Sinfonía incompleta". Todas estas canciones las dió magistralmente la señorita María Teresa Badenes, y muy señaladamente las de Beethoven y Bach. Ante las clamorosas ovaciones con que premió el público su labor, la excelente triple interpretó, fuera de programa, con gran acierto, la "Canción de Solvóg", de Grieg.

La segunda parte comenzó con tres canciones de Brahms ("A una violeta", "Domenica" y "Boreuse"), á cargo de la señorita Celia Badenes, que hizo un alarde de acierto, demostrándonos sus ex-

cepcionales condiciones de mezzo-soprano. Luego, cantó con su hermana, "Primo encuentro", "Intermezzo" y "Mesaggio", de Schumann y "Canto popolare", "La campanella d'aprile" y "Canto d'addio", del delicado romántico Mendelssohn.

Al terminar el programa, estalló en la sala una ovación ruidosa en honor de las encantadoras triples y éstas, agradecidas, repitieron una de las canciones de Mendelssohn.

El distinguido pianista señor Díaz, acompañó muy bien al piano todos los números del programa, correspondiendo á su labor buena parte del éxito de la jornada.

J. E.

De Santoña.

UN CASO DE FECUNDIDAD

Nuestro corresponsal en Santoña nos dijo ayer por teléfono que la vecina de aquella villa, Aniceta Aguado, dió á luz ayer á luz cuatro niños.

El primero nació á las dos de la tarde y el último á las nueve de la noche.

El esposo, Secundino Bardenara, es un pobre artesano que se encuentra enfermo desde hace días.

Uno de los niños falleció momentos después de nacer y los otros tres y la madre, en encuentran bien atendidos por los caritativos y buenos vecinos.

Círculo Mercantil é Industrial.

LA CONFERENCIA DE AYER

"El socialismo y las reformas sociales", fué el tema elegido para la novena conferencia del presente curso por el notable abogado y prestigioso caballero don Gonzalo Cedrún de la Pedraja.

El conferenciante dió principio saludando á la distinguida concurrencia que llenaba el local.

Constante en mí el viejo cariño á las clases comerciales y mercantiles de Santander, en las que se criarán mis mayores, no puedo menos que agradecer el honor que me hace la Junta directiva de este Círculo al invitarme para esta conferencia.

He de tratar de la cuestión social; ese magno problema, alrededor del cual se han agitado tantas pasiones, y que afecta de modo tan importante á la vida industrial de los pueblos.

¿El socialismo vive ó ha dejado de existir al empezar la lucha cruda que conmueve al mundo?

Los socialistas se han apresurado á decir que la guerra no ha destruido, como á primera vista parece, las aspiraciones del proletariado universal.

Dicen, además, que si se acomodan á las circunstancias presentes, es en favor de su política de fraternidad futura, y que en el seno de la guerra que desangra á los pueblos, se hace socialización.

Sin embargo de esto, yo creo que el fracaso de la doctrina internacional es rotundo, innegable. Las fronteras aún no han desaparecido.

Todos los programas pacifistas tan cantados en los congresos franceses y alemanes, se han disipado al rudo de los cañones; han caído por tierra en el actual contienda donde socialistas de todos los países empuñan las armas y combaten entre sí.

Entra después á analizar la cuestión social, de la que dice que es un problema moral: una lucha del interés y la idea en la que prevalece aquél á costa de ésta.

Traía también de las doctrinas socialistas y dice que muchos de los escritores socialistas tienen razón al afirmar que las clases capitalistas no han llegado á estudiar sus escritos para conocer la materia social.

En notables párrafos rebate los principios fundamentales de la doctrina marxista, exponiendo numerosos argumentos que hacen más firme la exposición del pensamiento del orador.

La concurrencia aplaudió al conferenciante, siendo al mismo tiempo felicitado por las personalidades que asistieron al acto.

Pueblos españoles

INVIERNO

VILLANIEBLAS

Hay algo, admirable Carmina, en los pueblos grandes con pretensiones de ciudad, que parece un ser monstruoso amado por el espíritu brutal del mal. Es un ente invisible y trágico que pasea sin rostro las calles triste, los soportales sombríos, atisbando con sus ojos misteriosos la vida que se desarrolla en las casas, en el fondo de las familias... Es, no un ser como te he dicho impropriadamente, sino un fantasma sin existencia propia que llega á todas partes á escuchar y á todos los sitios donde pueblan los espíritus y la moral de las gentes... Yo he visto ese espectro de los cerros: le he visto reír, saltar de regocijo; le he visto escalar funambulesco y encanallado á la honra de las gentes y hacer juegos malabares con su honor... He oído maldecir de él; por su causa he visto llorar y estremecearse llenas de odios á muchas personas. Pero nadie le mata, nadie le destruye. Su vida es una vida recia y sana, y cada vez más triunfador y desochoado se ríe de todos...

Y entre todos le dan una existencia perenne, eterna... El alma de ese espectro es la envidia de todos, la murmuración de todos, la maldad de todos... Y todos le temen y todos le alientan un soplo de vida, que sumados forman una vida monstruosa, que produce dolor, que produce penas, que produce la honda tragedia de la difamación pueblerina, esa difamación sorda, bruta, subterránea, que se hunde poco á poco en las conciencias sin élica y en los espíritus sin delicadeza.

Es el monstruo que lo quiere saber todo y cuando no lo sabe lo inventa, con invención burda, si quieres querida Carmina, pero siempre llamando con su lengua ignea para abrazar, para producir dolor... Es el fantasma de multiplicidad de cabezas, con más cabezas que un dragón. En cada tertulia una. Y si la reunión es de estantiguas, esos pobres seres que viven en el desamparo horrible de no haber tenido un amor, entonces el espectro es más horrible, más dañino.

ARINES PALACIOS

MEDICO
Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris.
Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.
SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a doce.—Gratis á los pobres, de tres á cinco.
ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8.
Teléfono número 859

Es implacable y feroz... Esos hombres farsantes que se disfrazan de un fanatismo acomodaticio y esas mujeres que tienen el alma llena de ardeores y que no gozaron del amor de amar, me dan miedo, Carmina... Sí, créeme, no exagero. Me parecen buitres que hunden sus picos sin piedad en carne muerta, que vuelan pesados; y ellas cornejas agoreras y terribles que presagian tristezas...

En los ambientes tristes, sin vida ideológica, hay una aguda hipertrofia de melancolía que propende al ensueño, á cultivar la fantasía, al desvarío caprichoso... ¡Y así se pasa una vida!... Pues bien, querida Carmina, un día en un delirio enfermizo, en una de esas prevenciones espirituales de vida interior llena únicamente de impresiones, me figuré una cosa absurda, que le va á hacer reír mucho, con esa risa burlesca tuya, tan graciosamente mortificante...

Traté de inquirir la razón de aquellos extremos de aburrimiento, de tedio, y todos lo achacaban á la misma causa, á idéntico motivo. Todos decían igual: «Estamos aburridos de hablar bien de las gentes. Es una última que nuestro estado de bondad actual nos impida, como antes, murmurar y zaherir por soberbia y por envidia... No tenemos de qué hablar, sólo podemos sonreír y bostezar. Yo pensaba: esto parece un mundo de tonos, pero es preferible á una trahilla de malvados...»

Mas esta quimera no puede tener realidad. Es decir, amiga Carmina, que un pueblo de éstos, sólo puede acercarse á ser ideal cuando la gente se educa en un ambiente de sana pedagogía, de ética admirable, y haya trabajo en que ocuparse la gente. La maledicencia es hija predilecta de pueblos tristes y pobres, y por ende vagos vergonzantes... Te confieso, Carmina, no sin profundo rubor, que para no aburrirme algunas veces hablo mal de las gentes... Y es, sin duda, porque empiezo á estar vacío de ideas y á ser un vago vergonzante, infiltrado del ambiente perebrero de esta Villa-Nieblas, obscura, pobre y triste... Adiós, hasta otro día.

SANTIAGO ARENAL.

El Gobernador civil.

VISITA AL CLUB DE LOS EXPLORADORES
Ayer por la mañana, visitó el Club de los Exploradores montañeses nuestra primera autoridad civil.
La visita del señor Guillón coincidió con la imposición de unas artísticas medallas á todos los jefes y exploradores que el 5 de septiembre del pasado año asistieron á la promesa de los exploradores bilbaínos.

Con toda la joven tropa formada en el pabellón del Club y á los acuerdos de una marcha, fué recibido el señor gobernador por el señor Portilla, jefe provincial, y don Tomás Agüero, jefe de las tropas.
A continuación, revisó las tropas y vió la instalación de una bonita pasarela "Limalaya", construida por el grupo morado; ejercicios sanitarios hechos con camillas, y diferentes curas realizadas por el grupo correspondiente; telegrama de banderas, ejecutado por el grupo rosa y, por último, ejercicios de gimnasia sueca efectuados por los grupos "A" y "B" de la tropa provincial.

El señor Guillón exteriorizó á los jefes señores Portilla y Agüero la satisfacción tan grande que sentía al haber revisado nuestra joven tropa y haberla encontrado en tan immejorable estado de disciplina.
El señor Portilla dirigió breves palabras á los muchachos con motivo de la imposición de las medallas conmemorativas, haciendo lo propio el señor Guillón, al imponer la medalla de oro á don Tomás Agüero.

Acto tan simpático terminó con entusiasmas vivas á España, al gobernador, á los exploradores bilbaínos y á don Tomás Agüero.
Una vez en la Alameda de Oviedo, los cuatrocientos treinta muchachos desfilaron en columna de honor y paso de explorador ante el señor gobernador, miembros del Comité y numeroso público que presenció los movimientos de los hombres del mañana.

Nuestro gozo en un pozo

En el profundo pozo de la supuesta patria nacional he leído, por ahora, aquel hermoso proyecto de establecer una línea directa de vapores rápidos, significando las condiciones que el Gobierno estima justas y oportunas para la salvaguarda de sus intereses y la defensa de los públicos.

Esta garantía es condición precisa é indispensable para que los banqueros y organizadores de la Compañía empresaria puedan dar base á su constitución inspirando la debida confianza del público, aunque de antemano y fundándose en ciertos precedentes, tengan el convencimiento de que la producción de la empresa ha de proporcionar una renta al capital, caso en el cual el Gobierno no pasará de ser su apoyo "moral".
La tenacidad de la Cámara española de Nueva York es digna de elogios; pero cuando se tropieza con algo muy parecido á la resistencia sistemática á todo adelanto, á todo progreso, gran fuerza de voluntad se necesita para vencer los obstáculos.

hagan extensivos, por analogía, al capital que se emplee en establecer esa línea directa de vapores rápidos, significando las condiciones que el Gobierno estima justas y oportunas para la salvaguarda de sus intereses y la defensa de los públicos.
Esta garantía es condición precisa é indispensable para que los banqueros y organizadores de la Compañía empresaria puedan dar base á su constitución inspirando la debida confianza del público, aunque de antemano y fundándose en ciertos precedentes, tengan el convencimiento de que la producción de la empresa ha de proporcionar una renta al capital, caso en el cual el Gobierno no pasará de ser su apoyo "moral".
La tenacidad de la Cámara española de Nueva York es digna de elogios; pero cuando se tropieza con algo muy parecido á la resistencia sistemática á todo adelanto, á todo progreso, gran fuerza de voluntad se necesita para vencer los obstáculos.

Como dice un periódico de Vigo, si se estableciese este servicio en los actuales momentos, las circunstancias contribuirían á encauzar una corriente de pasajeros numerosísima, que en otras épocas costaría gran esfuerzo el atraer. El tráfico comercial se desarrollaría también con más prontitud é intensidad. España sería visitada y conocida por multitud de gentes que serían los más eficaces propagandistas de nuestras bellezas artísticas y naturales y muy en breve quedaría definitivamente asegurado el porvenir de la empresa.

Pero la rigidez de nuestro presupuesto, que sólo se muestra sumamente flexible cuando lo exigen otros intereses, no admite cooperaciones tan necesarias, tan patrióticas, tan oportunas como esa que solicita la Cámara de Comercio de Nueva York.

Liga Marítima Española

Ha celebrado su asamblea anual reglamentaria esta Asociación, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca. Estuvieron en ella representadas las Juntas provinciales y locales de Tarragona, Mahón, Castellón, Málaga, Valencia, Las Palmas, Coruña, Alicante, Barcelona, Cádiz, Palma de Mallorca, Tortosa, Benicarlí, Villanueva y Geltrú y Torredembarra, y presentes ó representantes los vocales de la Junta central señores conde de Zubiria, Marqués de Pilares, barón de Salazar, Aznar, Bosch y Alsina, Mille, Luano, Coriá, Torrelló, Agacino, Ramos, Garraza, Barreras Massó, Comet y el secretario general señor Navarrete.

La asamblea aprobó la Memoria presentada por la Junta central correspondiente al ejercicio de 1915, publicada en el "Boletín Oficial" número 93 y que contiene á más de la gestión realizada por la Asociación durante el año y los éxitos alcanzados, el presupuesto de gastos é ingresos, los trabajos de la Asociación de Constructores Navales, de la Hullera Nacional y del Centro de Informaciones y Consultas Marítimas, y las propagandas y publicaciones realizadas, muy especialmente en la Revista "Vida Marítima" y en el "Boletín Oficial Ilustrado", órganos ambos de las referidas entidades.
La asamblea aprobó, además, el programa para la labor de la Asociación en el año próximo, encaminada principalmente al logro de cuanto es más apremiante para el fomento de la Marina militar y mercante, de la pesca y la vigorización del espíritu marítimo nacional. Aprobó asimismo, varias mociones de las Juntas de Coruña, Valencia y Tortosa encaminadas al pronto funcionamiento del observatorio meteorológico de La Coruña á que no carezca de los recursos necesarios la Junta de Salvamento de Naufragos de Valencia, y á la pronta y completa rehabilitación del puerto de Tortosa para fines comerciales y militares.

Por último, la asamblea acordó se verificase la elección reglamentaria de la mitad de la Junta Central correspondiente al bienio 1916-1918.

¿Peligra esa subvención?

Nos dijo ayer por telegrama nuestro activo corresponsal en Madrid, que una Comisión en la que figuraban los señores señores conde de Torreanaz y Pico, y estaba representado el conde de Albox, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que sostenga la concesión de subvención de 40.000 pesetas para obras en el puerto de Santander.
Esta noticia telegráfica nos ha causado á la vez cierta sorpresa y cierta inquietud. Es decir que esa subvención al puerto de Santander ha de correr su posición de riesgo todos los años? ¿No hemos de estar tranquilos, de un modo definitivo, respecto á ese auxilio que el Gobierno contribuye á la ejecución de las obras de nuestro puerto?

Mientras haya que trabajar, que gestionar que se sostenga esa subvención de cuatrocientas mil pesetas, no nos afanaremos por lograr la otra, la grande, la subvención, el resuelto apoyo que se necesita para realizar el proyecto relativo á los muelles de Maliaño y completar las mejoras de nuestro hermoso puerto.
Y esto es lo que sentimos, porque quisiéramos ver realizadas esas mejoras, como deseamos que las obras proyectadas en la parte comprendida entre el dique y la península de la Magdalena se lleven á cabo cuanto antes.

Todas, absolutamente todas las influencias de que Santander dispone, en la política, en la administración, en las más elevadas esferas, se deben poner en juego para que el Gobierno ayude de un modo espléndido á la completa terminación de las obras de nuestro puerto. ¿Serán ellas una de tantas cosas como en España se empiezan y no se terminan? Esto sería un motivo más de desconfianza en nuestros viejos procedimientos administrativos.

Hemos quedado en que España está llamada á resurgir y á disfrutar de un porvenir brillante. Hemos dicho que necesitamos hermosos puertos, tanto para el movimiento mercantil como para los servicios propios de la Marina de guerra. Se ve en la lejanía la creación de los puertos francos, la concesión de las zonas neutrales. Se espera para después de la guerra un resurgimiento de la actividad mundial, en el que tendrá que tomar España una parte muy activa. ¿Y es posible que ahora, ahora cuando nos disponemos á salir al paso á ese porvenir porvenir para recibirle en nuestro viejo solar con todos los honores, se nos ocurra poner en duda la absoluta necesidad de seguir ayudando á un puerto tan importante como el de Santander, para que en él se realicen todas las mejoras proyectadas? Entre las muchas anomalías propias de este país en que los gobernantes van por un lado y el pueblo por otro, esa sería de las más incon-

prensibles. ¿Es acaso que empresas de tanta transcendencia como la de dotar de buenos puertos á la nación se pueden someter á los caprichos, á la volubilidad de los políticos? No. Estas cosas deben tener el carácter de inflexibles. Las obras del puerto de Santander, como las de otros muchos de la Península, tienen un carácter "nacional" que las debe poner á cubierto de toda decisión inmotivada, de toda goniolidad, de todo rago inspirado por la exacerbación de las atribuciones ministeriales.
Atentar contra la seguridad de esa subvención que se viene concediendo hace tantos años á nuestro puerto, nos parece tan fuera de lugar, que no dudamos que el Gobierno, comprendiendo este su error, como ha comprendido y reconocido otros, atenderá las justas peticiones, los respetuosos ruegos de nuestros dignos representantes.

PARA CATARROS-GOTAS HELENIANAS

Bibliografía.

BEQUER, BIBLIOGRAFIA ANECDOTICA, POR JUAN LOPEZ NUNEZ.

El lector de revistas ve con tanta frecuencia como agrado la firma de Juan López Núñez al pie de unos artículos, rebosantes de documentación, y escritos en forma galana y amena, en los que se narran anécdotas de la vida de las grandes figuras de la literatura, del arte y de la política en los días anteriores al desastre colonial.

Esos artículos dejan ya vislumbrar lo notable que ha de ser una obra de López Núñez, más amplia en ese género anecdótico, en el que se ha especializado tan brillantemente.

Tales esperanzas han sido confirmadas con creces por la biografía anecdótica de Becquer.

Con qué arte describe López Núñez la vida, desgraciadamente tan corta, pero tan pintoresca y tan benéfica de ideal, del glorioso poeta de las "Rimas"!

Desde el bibliófilo, pasando por el aficionado á las buenas lecturas, hasta la joven señorita que llama á "Becquer" "su poeta", todos leerán y se encantarán con este tan interesante libro.

"Becquer", además de su mérito como "biografía anecdótica", tiene el de que en él, Juan López Núñez da á conocer á la mayoría de los admiradores del poeta sevillano una serie de trabajos de éste, que yacían olvidados en las páginas de los periódicos de su época, y que los coleccionadores de sus "Obras completas" (!) no supieron buscar.

Este libro, llamado á agotarse, está fuertemente editado, con multitud de grabados interesantísimos, vendiéndose al precio de 3 pesetas ejemplar en rústica, y 3,50 artísticamente encuadernado.

"Becquer" es el segundo tomo de la "Colección de las celebridades españolas y sudamericanas", que pronto se hará tan popular como otras de la Editorial "Mundo Latino", cuya concesión de la venta exclusiva posee la Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones, Ferraz, 25, Madrid.



CAMPOS DE SPORT

Gratísima impresión fué la recibida ayer por el numeroso público que asistió á los partidos de foot-ball anunciados y encontrarse con la novedad en el campo de juego de la forma empleada para aislar á los jugadores del resto del público.

El Racing Club, que es en la actualidad el que regentará las fiestas deportivas que en los campos se celebren, ha verificado una labor muy plausible, toda vez que constituya una imperiosa necesidad para que Santander contase con un campo de foot-ball que hiciera el papel que nuestra ciudad se merece.

Con la valla colocada alrededor del campo de juego y con la nueva colocación de las gradas y tribunas, el público que asiste á los campos encontrará una comodidad que antes no existía y no solamente estas modificaciones serán del agrado del público, pues según tengo entendido piensan hacer innovaciones que darán un nuevo aspecto al centro de reunión de los deportistas locales.

Muy de tener en cuenta son estos sacrificios que se han impuesto los jóvenes componentes del Racing Club, y es de creer que el público responderá á ellos correspondiendo así á las iniciativas y entusiasmo de que están poseídos los campeones locales.

LOS PARTIDOS DE AYER

Tal como estaban anunciados se celebraron los dos partidos anunciados. Una de las notas más simpáticas que ayer se empezaron á notar fueron la puntualidad y uniformación de los equipos. No he de decir lo mismo del proceder de algún jugador del Arifí, que sin duda alguna, no sabe aún á ciencia cierta su misión en el campo de juego y se permitió hacer un desplante á sus compañeros de juego.

Su proceder fué muy afeado y quizá la inconsciencia le descargó lo bastante para que no sufra un castigo, pero creo que, por quien correspondía, le sea impuesto el correctivo que se merece.

Los dos encuentros se llevaron dentro de un gran entusiasmo por parte de los jugadores; los del Siempre Adelante y Racing (reserva), lucharon como perros vicios lo he visto, pero sobre todo los del Siempre Adelante, que aunque no se sacaron la espina pueden estar satisfechos del juego verificado ayer; sus jugadores pusieron de manifiesto que saben jugar mucho y bien y que lo que necesitan es enemigos que pesten.

Animo y adelanta "peques". El segundo partido se puede calificar como el mejor de los efectuados desde hace una temporada, desde el otoño. El Arifí Sport y el Racing Club, son dos teams que, sin temerse uno á otro, se tienen, y se tienen porque en el momento que el Racing flojea algo, que alguna de sus alas no esté á la altura de otras veces, los del Arifí saben aprovechar muy bien esta circunstancia para que con el entusiasmo que los caracteriza, acometan y lleguen á mojar.

Ayer, algo de esto ocurrió y los del Arifí se revelaron como los buenos é hicieron cosas muy bonitas.

No he de decir lo mismo del Racing, pues francamente, el team que ayer presentaron no es, ni mucho menos, como para poner el mingo; según mi humilde juicio deben hacer algunas modificaciones, que, sin disputa, les daría grandes resultados y, sobre todo, con probar no se pierde nada.

Por correo de interés, á continuación...

justipio la resolución del Comité de Foot-ball inglés relacionada con el proceder de algunos notables equipos ingleses.

Dice el "The Daily Mirror": "La 'Football Association' de Inglaterra, ayer publicó el informe de la Comisión que ha intervenido en la aclaración de las denuncias de que el resultado del match entre Liverpool y Manchester United, celebrado el 2 de abril último, fué previamente preparado entre los jugadores, con objeto de apostar y ganar dinero en la combinación.

La Comisión ha obtenido pruebas de que grandes sumas de dinero cambiaron de manos por apuestas sobre dicho partido y que los jugadores se fueron á la parte en las ganancias.

Estando convencidos de que las denuncias eran fundadas, ha suspendido á perpetuidad á los siguientes jugadores, tan conocidos y admirados: J. Sheldon, R. R. Purcell, T. Miller y T. Fairfoul, del Club Liverpool; A. Turnbull, A. Whalley y E. J. West, del Club Manchester United y L. Cook, del Club Chester.

No se les permite tomar parte nunca jamás en foot-ball, ni como jugadores ni de ninguna otra forma relacionada con el foot-ball, y no les será permitida la entrada en los campos de foot-ball.

A. F. Howard, del Club Manchester City, le han suspendido por doce meses, por la forma poco satisfactoria en que contestó á la Comisión investigadora.

Como verán mis lectores, la reunión inglesa en este caso no puede ser más noble; dicho modo de castigar los abusos de determinados elementos, sin disputa, robustece más el fin de educación que con los ejercicios al aire libre se persigue, y no da lugar á que se metalicen estas acciones.

Y pensar que cosas análogas sucedieron en España con el varonil juego de la pelota y que se ha colocado en el estado que ya todos conocemos.

Ojalá que con el foot-ball no suceda lo propio, pues sería la muerte; por más que con el juego un directivo extranjero, sucedería lo que en Inglaterra y quedarían las cosas en su verdadero lugar.

YOST.

Guipuzcoanas.

REGENERACION

Las enseñanzas y las costumbres pasan de una á otra generación como una herencia, pero la mera rigidez privada que nos frena legada por nuestros antecesores, no es más que una parte insignificante de nuestro bienestar, mientras los buenos hábitos, las enseñanzas morales son algo más impercederas, y es natural que nuestros descendientes lleguen á perfeccionarse si nosotros les inculcamos ideas de perfeccionamiento, de amor al trabajo, de odio al vicio, de ansias de economía, de desprecio á la vanidad, al lujo y al despilfarro.

Ahora bien; estas ideas y sus efectos más ó menos mediatos, no pueden transmitirse sino por el estudio, por el trabajo y por el ejemplo.

Los hombres continuarán siendo ineficaces de no haber sido por el trabajo útil de las pasadas generaciones, y la economía de la Naturaleza nos enseña que ninguna cosa buena puede desaparecer en absoluto, y para poder disfrutar de los beneficios de la civilización es preciso que nosotros ahora, y nuestros hijos más tarde, tomemos parte activa en la obra, ya sea con las manos, ya con la inteligencia, ó bien con ambas cosas á la vez.

Todos estamos obligados á trabajar para contribuir á que la vida tenga valor alguno, y no sea un letargo moral, comparado al de las fieras salvajes, ya que el trabajo es, además de una necesidad, un placer; á la vez que una carga, un honor; al propio tiempo que un castigo, un goce. Todo lo grande en el Arte, en la Literatura, en la Ciencia y en todos los órdenes de la vida, procede del trabajo, de la asidua laboriosidad, que nos conduce á la distinción, á la inmortalidad, á la gloria.

La suerte más mísera é innoble es la de los ociosos que, cual zánganos de colmena, gustan vivir del trabajo de los otros; de aquellos cuya vida está sólo supeditada á satisfacer sus sentidos.

Y no se crea que por hombre trabajador entendemos solamente al que labora con sus músculos empleando en la obra todas sus fuerzas físicas, sino á todos aquellos que con sus estudios y su inteligencia contribuyan á un mayor bienestar. Para nosotros es igual el pastor que el barbero, el obrero que el magistrado, el mecánico que el fabricante, el pobre que el "urgente", con tal que unos y otros, con sus esfuerzos ó con su cerebro nos conduzcan al menor agotamiento moral y físico, al triunfo en la lucha entablada contra la Naturaleza, que al propio tiempo que provee la tierra que labramos haciendo crecer y madurar los frutos, extrae de nuestro organismo las fuerzas vitales, que si no repusieramos con los alimentos, nos conducirían al aniquilamiento físico.

ERNESTO GOLVAGARRI.



EL QUE ROMPE PAGA

Para abonar una maceta de loza que rompieron varios marineros extranjeros, pertenecientes á la dotación del vapor mercante "Cortes", se presentó ayer mañana en las oficinas de la Guardia municipal, el capitán del barco, siendo puestos en libertad los marineros, después de dormir en los calabozos y satisfacer 40 pesetas, valor de la maceta rota. La ocurrencia tuvo lugar en una casa de la Cuesta del Hospital, número 19.

SIRVIENTA MALTRATADA

Por el guardia de punto en la Cuesta del Hospital se formuló ayer tarde una denuncia contra una señora, que después de vejar de palabra á la sirvienta Isidora Varón Sobremonde, de 22 años, soltera, se propuso á maltratarla de obra.

El espectáculo fué presenciado por varios transeúntes.

EN LA CALLE, NO

Por permitirse lavar un coche en la vía pública, fué denunciado el cochero Pedro del Río.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde, de dos heridas contusas en la mano derecha, el obrero encañador del tranvía eléctrico, Antonio Somonte Sáinz, de 26 años, domiciliado en Peña-Castillo. Las heridas se las produjo en Cajó, al tratar de reparar un tranvía.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por tónica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

JUEGOS DE CHICOS

De una fuerte pedrada en la región frontal que le ocasionó otro chico de una pedrada, fué curado ayer en la Casa de Socorro el niño de cuatro años, Eubido Fernández Samillán.

UN VALIENTE

El industrial de la calle de Santa Clara, don Manuel Samperio, presentó ayer tarde una denuncia contra un individuo, que después de adeudarle varios meses de casa, le molestó ayer con amenazas, cuando transitaba por la Avenida de San Martín.

VECINO QUE SE QUEJA

El vecino de la casa número 11 del Paseo de Menéndez Pelayo, Paulino Pelayo, denunció ayer al guardia que por quitar las bajadas de agua el dueño de la casa donde habita, las aguas penetran en la habitación, y le ocasionan graves perjuicios.

LAS TRES

Entre María Sierra Gutiérrez, de 45 años; Rosa Revilla, de 19, y Aveñón Ponce Valero, vecinas de Calzadas Altas las primeras, y de Peñas Redondas ésta última, se promovió ayer tarde un soberano escándalo, insultándose mutuamente y despidiéndose, y no se fueron á las manos gracias á la oportuna intervención del urbano.

DOMINGUERAS

En la calle de Santa María Egipcíaca promovieron ayer un fuerte escándalo los vecinos de la casa número 5, Toribio Alonso de la Hoz y Cristina Martínez, dirigiéndose mutuamente insultos groseros.

Cuando el municipal de punto intervino para poner paz y conducir al Principal á los alborotadores, Toribio se sintió "enfermo", siendo necesario trasladarlo á la Casa de Socorro, realizándolo con no poco trabajo una pareja de municipales y un soldado del regimiento de Valencia, que á la sazón pasaba por aquel punto.

En la Casa de Socorro suministraron al "paciente" una dosis de amoníaco bastante fuerte, volviendo poco después á su estado normal.

MARITIMAS

LA INSCRIPCION MARITIMA

Conviene recordar á todos los individuos sujetos á la inscripción marítima para el servicio de la Armada, que para hacer alguna reclamación tengan en cuenta la que preceptúa el artículo 43 y 44 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del personal de marinería:

Artículo 43.—Para preparar la formación del alistamiento, los comandantes de tropa levantarán durante el mes de enero de cada año una relación nominal y filiada, por orden de edad, de todos los individuos de la inscripción marítima que figuraron en ella el día 1.º de dicho mes cumplían en el mismo año los diez y nueve de edad, con expresión de la fecha de nacimiento de cada uno, sin incluir entre ellos los individuos comprendidos en las excepciones que establece el artículo 8.º

Artículo 44.—También se comprenderán en la relación á que se refiere el artículo anterior á los inscriptos que hayan sido indebidamente omitidos en alistamientos precedentes. Los que habiendo debido figurar en el inmediato anterior y soliciten ser incluidos en dicha relación antes del 15 de enero del año en que se forme, serán incluidos en ella, en el lugar que les correspondiera por la fecha de su nacimiento, considerándoseles en tal caso para todos los efectos de la presente ley, como si dentro del propio año cumplieran los 19 de edad.

SUBASTAS

En el ministerio de Marina tendrá lugar el 15 del actual, á las diez de la mañana, la segunda subasta para contratar la construcción y reparación de varios semáforos, entre los que figura el de Cabo Mayor.

VAPORES QUE SE ESPERAN

Entre otros, son esperados en este puerto los vapores "Cabo Cervera", "Cabo Menor", "Maliaño", y "Cartdyke".

EL "MIGUEL M. PINILLOS"

A última hora de la tarde entró en puerto, procedente de Bilbao, el trasatlántico de la Compañía de Pinillos, "Miguel M. Pinillos".

Inmediatamente de entrar comenzó las operaciones de carga, embarcando 50 toneladas de productos diversos. También tomó cerca de cien pasajeros, saliendo para los puertos de Cuba y escalas en las primeras horas de la madrugada de hoy.

EL "P. DE SATRUSTEGUI"

Esta tarde ó mañana á primera hora se espera, en viaje de retorno de Buenos Aires, el trasatlántico "P. de Satrustegui". Dejará en nuestro puerto 16 pasajeros y 110 toneladas de carga general, saliendo después para Bilbao.

ESTADO DEL MAR

Los telegramas recibidos ayer, señalan el estado de mar siguiente: Semáforo.—Sudoeste flojo, mar picada del Noroeste y celiaca. Cimbral de Gijón.—Viento Sudoeste fresco, marejada y cielo cubierto.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VAPORES ENTRADOS: "Miguel M. Pinillos" y "Cabo Quejo". VAPORES SALIDOS: "Peña Sagra", "Cortes", "Josefa", "Antonio García", "Fierros" y "Miguel M. Pinillos".

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de enero último: Hospital.—Existían en diciembre 2221 ingresaron en enero 210; fueron baja por curación 140; por defunción 22; quedaron en fin de enero 154 varones y 110 hembras. Total, 270.

Casa de Caridad.—Quedaron en diciembre 523; ingresaron en enero 14; fueron baja por reclamación 3; por defunción 5; existencia en fin de enero 263 varones y 263 hembras. Total, 526.

Casa de Expósitos.—Existían en diciembre 433; ingresaron en enero 18; fueron baja por reclamación patronal 4; por cumplimiento de la edad reglamentaria 12; por defunción 10; quedaron en fin de enero 215 varones y 210 hembras. Total, 425.

Manicomio.—Quedaron en el provincial de Valladolid en el mes de diciembre 209; ingresaron en enero 1; fueron baja por curación 00; por defunción 3; existencia en fin de enero 108 varones y 99 hembras. Total, 207.

Se hallan en tramitación ocho expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los Excmos. señores marqueses de Vallejo existían y continúan en el mismo, ocho varones.

Un hombre al agua

A las once y cuarto de la noche, al transitar por la máquina llamada de hierro, frente á las farolas, don Gregorio de la Rosa tuvo la desgracia de perder pie y caerse al agua sufriendo la fractura de la pierna derecha.

Parece ser que en aquel lugar el viento de estos días ha deteriorado el pavimento, sin que nadie se cuidase de colocar señales ó farol de peligro. El herido fué atendido en la Casa de Socorro de donde pasó en seguida á su domicilio.



Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero).—Miramar ESPECIALIDAD EN BANQUETES Plato del día Navarín de ternera Ferniere.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo y de doce á una y media, Wad-Ras, 5, 2.º

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO

MEDICINA GENERAL Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º

Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de diez y media á una, y de cuatro á cinco. Muelle, 16, entresuelo. Gratis á los pobres, los martes y viernes, de seis á siete, Peso, 1.

Se recomienda la Gran Fotografía de Benjamin, Blanca, 16. Especialidad de esta casa en retratos de grupos y ampliaciones. Grandes novedades en tarjetas y papeles. Por 5 pesetas hago seis hermosas postales y una magnífica ampliación.

Jesús Mata MEDICO

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Consulta, de once y media á una. Ha trasladado su consulta á Martillo, 2, segundo, derecha, (Palacio del Club de Regatas).

MANUEL G. IDIGORAS—MEDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Tratamiento

Julio Cortiguera

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Pasaje de Pereda, (Muelle), 76, 3.º Tel. 629.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA... GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 1.

En la flor de la juventud, y víctima de rápida enfermedad, falleció ayer el estudioso y apreciable joven Marcos Luis Pérez Garcés.

A sus desconsolados hermanos, Asunción, Manuel, Rosario y Mariano, así como al resto de sus familiares, manifestamos la expresión de nuestro sentimiento, por tan sensible pérdida, deseándoles gran resignación para poder sobrellevarla.

TAURINAS

En Aguasclientes (Méjico), ha fallecido el español Rodrigo Rodarte "Cuco", hermano de los toreros mejicanos Rodolfo y José, que se encuentran en Madrid.

A éstos, como a su familia, les damos nuestros pésame.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES).

Disposiciones oficiales

LA "GACETA"

La "Gaceta" de hoy publica una real orden disponiendo que la segunda división de la escuela de instrucción pase a depender del Estado Mayor Central.

NOTAS POLITICAS

LA JUNTA DEL CENSO

La Junta del Censo ha proclamado diputado provincial por el artículo 29 a don Rodolfo Gil.

EL HURACAN EN MARRUECOS

Según telegramas del alto comisario el huracán ha causado también grandes destrozos en Tetuán.

Ha sido preciso utilizar las tiendas cónicas de campaña a fin de proceder a la reparación de los edificios militares dañados por el violento temporal desencadenado ayer.

Ha resultado herido leve el capitán Verdun del regimiento de Vad-Ras.

En Larache también se han registrado desperfectos.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se visite a los heridos y se de el pésame a las familias de los que han muerto a consecuencia del ciclón.

El alto comisario cumplió el orden, ordenando se hicieran suntuosos funerales a las víctimas.

Al entierro de las mismas ha asistido todo el elemento civil y militar, además de numeroso público.

EL DESCANSO DOMINICAL

El subsecretario de Gobernación recibió esta tarde la visita de una comisión de dependientes de ultramarinos, que fueron a rogarle se hiciera efectiva la ley del descanso dominical.

LA RIQUEZA PUBLICA

La suma en disponibilidad, en oro, existente en el Banco de España, perteneciente a enero, llega por primera vez a un millar de millones de pesetas.

En caja, en barras y monedas, alcanza a 900 millones que, en unión de las cantidades que figuran en las cuentas de correspondientes y agencias, hacen un total que excede de mil millones 675.000 pesetas.

APERTURA DE UN CURSO

Esta tarde, se inauguró el curso de la Academia de Medicina.

El doctor Codina leyó un notable trabajo sobre el problema tuberculoso en Madrid.

El entierro del conde de Peñalver

Se ha celebrado esta tarde el entierro del conde de Peñalver.

Al finado se le han tributado iguales honores que se hicieron a don Alberto Aguilera y Velasco, asistiendo al entierro, el Ayuntamiento en pleno con maceros, la banda municipal, personal de bomberos y todos los asilados de Madrid.

Precedía a la carroza una sección montada de la Guardia municipal, la banda de música y 50 niños del Colegio de San Ildefonso y La Paloma.

Iba también el clero de San Marcos, con cruz alzada.

Al lado del coche mortuario iban 8 porteros del Senado y dependientes del "Hogar Español", del que el finado era presidente.

También figuraba en la comitiva una delegación de socios del Comité de Madrid.

No hubo coronas, por expresa voluntad del finado.

En el duelo hubo dos presidencias; una compuesta por los representantes de la familia real, y otra de los parientes.

Cerraba la marcha del cortejo fúnebre otra sección montada de la Guardia municipal y bomberos.

El cadáver fué colocado en el furgón del tren de Asturias, que sale de Madrid a las 5,10 de la tarde.

Los naranjeros

Comunican de Valencia que en el paraninfo de la Universidad celebróse hoy la reunión naranjera.

Presidían el gobernador y el presidente de la Diputación y el alcalde.

Asistió, además, numeroso público, representantes de varios sindicatos, sociedades y círculos de las provincias de Valencia, Castellón y Alicante.

Se leyeron infinidad de adhesiones. El presidente de la Diputación expuso el peligro que entrañaba el que Inglaterra prohiba la exportación de frutas, y los trabajos realizados por la Di-

MILICIA CRISTIANA

Mañana, martes, a las ocho de la mañana, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Sáinz Trápaga Sarácha (u. e. p. d.).

En las enfermedades adquiridas y transmitidas por el uso de aguas contaminadas, como suelen ser las que surten a las poblaciones, no hay remedio más eficaz que el uso del agua naturalmente esterilizada.

EL AGUA DE SOLARES

En cuyo embotellado se procede hoy con un esmero y una asepsia incomparables, llena como ninguna esta indicación.

Dadme un punto de apoyo y moveré el mundo, dijo Arquímedes; tomad la PIPE-RAZINA DOCTOR GRAU y combatiréis los artríticos, las arañas, mal de piedra, gota, ciática, neuralgias, reuma, cólicos nefríticos, etc.

Tres generaciones han usado ya el LICOR DEL POLO. Que levante su bandera otro dentífico que pueda decir otro tanto.

Cuando sus hijos estén inapetentes, y como consecuencia se debilitan, aprestárese a darles CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA, que les fortalecerá y hará recobrar el apetito.

Resultó además muerto un hijo de ambos, de 22 años.

Todos presentaban heridas de hacha, que les fueron inferidas mientras dormían.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo, pues dicho matrimonio acababa de cobrar una cantidad, importe de una venta de trigo.

RICARDO.

DE BILBAO

LAS SUBSISTENCIAS

El mitin de la juventud socialista, que debía haberse celebrado hoy, en la Casa del Pueblo, para solicitar del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, tuvo que verificarse en el frontón, por haberlo prohibido el gobernador.

La causa fué que a la misma hora debía celebrarse otro, también socialista, al aire libre, y el Gobernador temía estallaran desórdenes.

El acto anunciado se celebró, pues, en el Frontón Zabaldie, abogándose por los oradores por la paz universal, la solución de la actual crisis del trabajo y el abaratamiento de las subsistencias.

En Sestao también se ha celebrado otro mitin, acordándose formular peticiones en concreto, a los patronos, a fin de obtener mejoras en el trabajo.

DESGRACIA EN UN CASERIO
En Erandio ha aparecido carbopizada la anciana de 90 años Bonifacia Aguirre.

La infeliz vivía sola en un caserío. Se supone que el hecho fué casual.

FOOT-BALL

En San Mamés jugaron hoy el Jolas-tokietta de San Sebastián y el Portu-galete, de Bilbao, quedando ambos empalados a 4.

VILLA.

La guerra

Comunicado italiano

El comunicado oficial italiano dice lo siguiente:

En el valle de Lugana, pequeños encuentros en Rongena y Torregno, siendo rechazado el adversario.

Dejó en nuestro poder varios prisioneros.

En la zona de Tolmino, el enemigo atacó nuestras posiciones, en Santamaría, a pesar de la niebla, que paralizaba la acción de nuestra artillería, la rápida llegada de refuerzos ha permitido rechazar al adversario, que experimentó pérdidas considerables.

Parte oficial francés

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice lo siguiente:

Debil actividad de artillería durante la noche, en Champagne.

Hemos ejecutado tiros de destrucción, ayer, al caer la tarde, contra las trincheras enemigas de la región de Maison-en-Champagne.

Ayer, uno de nuestros aviones-cañones, ha alcanzado a otro, enemigo, al Sur de Peronne.

El aparato enemigo cayó ardiendo, aplastándose contra el suelo.

Comunicado ruso

El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente:

"En el teatro occidental, algunas patrullas alemanas intentan atravesar la orilla del Kludam, aguas abajo de Dwisck, pero fueron dispersados por nuestro fuego de fusilería."

Gran número de aeroplanos enemigos y un zepelin volaron ayer sobre nuestras posiciones de Dwisck."

Las tropas del general Ivanoff han realizado durante la semana última una serie de brillantes operaciones."

En la región de Gomtowo, al Sur de Novo Alexineff, nuestros exploradores llegaron hasta las alambradas enemigas penetrando en la primera y segunda zona de defensas alambradas y contuvieron los contraataques enemigos."

Otras informaciones

EL AVANCE AUSTRO-HUNGARO

Dicen de París que varias divisiones austriacas, que han bajado de Montenegro y ocupado Alesio, atravesaron el Matli, en dirección a Durazzo, el 2 de febrero.

También se apoderaron de Kreja y Toderini.

Estas dos localidades se hallan situadas a 30 kilómetros al Sudeste de Alesio y a igual distancia, sobre poco más o menos, del Noroeste de Durazzo.

Añaden los despachos que algunos destacamentos de las avanzadas del ejército de von Koeves, han atravesado el Feme, río situado al Sur de Kroja y que desemboca en el Adriático.

Esos destacamentos han ocupado la orilla izquierda del Feme y el pueblo de Bilanj, pero las vanguardias serbias y las tropas de Essad-Pachá, que se hallan en las cercanías de Durazzo, rechazaron a los austriacos, causando grandes bajas.

Los austriacos dejaron en poder de los serbios un suboficial y 15 soldados.

LA PROTESTA DE LOS OBISPOS

Comunican de París que los agentes de propaganda alemana en los Estados Unidos se hallan muy inquietos por la publicación que han hecho la mayoría de los periódicos de aquel país, de la protesta de los Obispos belgas, relativa a las crueldades cometidas por los alemanes.

Reconocen dichos agentes que el documento desacreditado el famoso libro blanco publicado por Alemania sobre la intervención del elemento civil belga en la guerra.

La prensa yanqui, en general, se inclina del lado belga, reconociendo los excesos alemanes.

INDIGNACION EN SALONICA

Telegrafían de París que en Salónica, la indignación reinante en aquella ciudad por el reciente raid llevado a cabo por un zepelin alemán, ha subido de punto, al averiguarse que éste fué guiado por señales luminosas hechas desde la misma ciudad.

DESTRUCCION DE UNA FABRICA

Telegrafían de París que la famosa fábrica de cañones y municiones austriaca "Skoda", ha sido destruida en parte por una gran explosión.

EXPLOSION CERCA DE BERLIN

Dicen de París que, según noticias que publica el "Berliner Tageblatt", una explosión ha destruido la fábrica de armas de Halense, situada en las cercanías de Berlin.

Añaden los despachos que la explosión causó gran número de víctimas.

PRELIMINARES DEL GRAN ATAQUE

Telegrafían de París que desde hace dos días el duelo de artillería es terrible en Doiran, creyéndose que sea esta acción el preliminar del gran ataque a Salónica.

La artillería gruesa inglesa resiste perfectamente el fuego alemán.

Se ha confirmado también la presencia en Monastir de tropas alemanas y caballería húngara.

Los alemanes son 400.000.

Se cree que el general Mackensen dirigirá personalmente el ataque a Salónica.

LA FABRICA KRUPP

Telegrafían de París que un neutral que consiguió hacerse admitir y trabajar en la famosa fábrica Krupp en Essen, ha hecho algunas revelaciones, dignas de conocerse.

Según ese neutral, toda la ciudad obrera de Essen se halla llena de carteles solicitando obreros.

Hablando con algunos obreros de los talleres donde se fabrica el famoso mortero de sitio llamado "la gran Berta" le dijeron que se habían fabricado hasta ahora unos 40 cañones monstruosos de esa clase.

Agrega el neutral que él vio llevarse dos, destinados al frente oriental.

Como el neutral dijese que esos enormes cañones de nada servían para la guerra de trincheras, se le contestó que la casa Krupp reservaba a los aliados una sorpresa, consistente en un nuevo cañón-revolver, que hace 650 disparos por minuto.

Terminó diciendo ese testigo, de mayor excepción, que en Essen se trabaja noche y día, distribuyéndose los obreros en dos tandas, que trabajan cada una 12 horas.

El incendio de Otawa

Dicen de Londres que continúa siendo el tema de todas las conversaciones el espantoso y criminal incendio del Parlamento de Otawa.

El "The Times" dice que en la sesión celebrada ayer en el Museo de Otawa por el Parlamento canadiense, el primer ministro, Mr. Borden, declaró haber sido siete explosiones.

Agregó el jefe del Gobierno que las llamas invadieron con rapidez inaudita los corredores.

El jefe de bomberos ha dicho haber oído cinco explosiones, cosa que nunca ha sucedido en siniestros anteriores.

Se confirma que el incendio fué provocado por la explosión de bombas colocadas en el interior del edificio.

Gracias a los esfuerzos desplegados ha logrado salvarse la biblioteca del edificio.

Dos ministros y trece diputados han resultado heridos.

Se sabe de otro diputado que pereció en una habitación del tercer piso.

También ha muerto el ingeniero del Palacio, quien pudo evitar que explotara la caldera del cuarto de máquinas, donde se hallaban las dinamos que suministraban fluido eléctrico al vasto edificio.

Dos diputados lograron salvarse, descolgándose por la ventana, merced a unas servilletas, atadas unas a otras, a modo de cuerda.

Aunque hasta ahora no se sabe más que de siete muertos, se sospecha que en la catástrofe hayan perecido más.

OTRO INCENDIO

En el mismo Otawa, ha estallado otro incendio en la fábrica de municiones de Halden.

Las pérdidas se elevan a un millón de francos.

Un telegrama de Montreal, participa que el centinela encargado de la vigilancia del puente Victoria, disparó repetidamente, sin hacer blanco, contra un sujeto sospechoso que trataba de hacer volar el puente.

El desconocido huyó.

EL TERRORISMO ALEMAN

De Ginebra comunican que diferentes fabricantes y grandes industriales suizos han sido repetidamente amenazados con la voladura de sus fábricas, si éstas continúan trabajando para los aliados.

Diversos directores de grandes casas e industrias han sido objeto de igual amenaza de no abandonar sus transacciones con los aliados.

RICARDO.

Cine PRADERA

(Instalado en Puerto-Chico)
Hoy lunes, gran acontecimiento cinematográfico.

Estreno de la película de 2.000 metros, la más grande detectivesca que lleva por título

La pista

primera de la serie de aventuras del detective Harry Wilson, y otros estrenos, figurando entre éstos preciosas películas de Kine-macolor tituladas MADRID (vistas).

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1/2 por 100.

Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptación y demás operaciones de Banca.



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios

9.000 Referencias en España

Pídanse el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Bajmcs. 8

SANTANDER: HARO HERMANOS PUNTINA Y MEDIO, 3, 4.

A PESO

He comprado 6 toneladas de géneros

Se venden a los precios siguientes:

Pañuelos superiores	á 5 CENTIMOS.
Camisas para niños	á 2 REALES.
Faldas bajas de mujer	á 4 REALES.
Camisetas de lana, punto inglés, de niños	á 3 REALES.
Idem punto inglés de algodón, de niños	á 2 REALES.
Lanas de vestidos muy buenas, anchas,	á 3 REALES.
Lanas de vestido, más inferior, estrechas,	á 3 PERRAS.

200 piezas géneros de sábanas de saldo, (asi gratis)

Géneros negros garantizados para vestidos, á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores.

Virgilio Carro

ISABEL II, NÚM. 4.

PRECIO FIJO.



Venta de plantas de chopo lombardo

En los viveros de "La Papelera Española", situados en Cicero, provincia de Santander, inmediato a la estación del ferrocarril de Treto, se encuentran de venta chopos lombardos, muy a propósito para plantaciones de asiento, y para la celebración de la Fiesta del Arbol.

Para precios y condiciones dirigirse a don Rufino Martínez, Laredo, La Pesquera, provincia de Santander.

Automóviles PEUGEOT

Basidores desde 7 hasta 40 caballos de fuerza.

Bebé PEUGEOT

ENTREGA INMEDIATA.
4 CILINDROS, TODO COMPLETO
Precio en Santander: 5.250 PESETAS

Informes: Mauricio R. Lasso de la Vega, Eugenio Gutiérrez, 3 y Calderón, 31.

AUTO-GARAGE

Escuela militar particular

DE SANTANDER
Autorizada por el excelentísimo señor capitán general de la región.

Queda abierta la inscripción para un curso de instrucción militar, que empezará el 1.º de marzo próximo.—El Capitán Director, VICENTE PORTILLA, Martillo, 6, 2.º.

"El Cantábrico"

Se vende en los siguientes sitios:
EN BILBAO.—Luis Damiano, Arenal.

Dominga, Santa María, kiosco del Arenal, 12, y en casa de los señores Irala y Compañía.

EN BARCELONA.—Miguel Alieu, La RAMBLA, Kiosco Nacional.

EN MADRID.—Manuel Nogueira, fosforo del Café Levante, Puerta del Sol, 9.

Tipografía EL CANTÁBRICO

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDA

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros de vida y contra incendios

En Santander: Don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 48

**Llevar en la boca
UNA PASTILLA VALDA**
es tener en ella un tamiz, un filtro;
es poner en ella una barrera infranqueable
contra la invasión microbiana:

es hacer un seguro de preservación contra los peligros de la humedad, los enfriamientos, el polvo, las miasmas peligrosas que crían las Enfermedades del Pecho.

Es el remedio ideal, práctico, poco costoso, que calma instantáneamente la tos, facilita la expectoración, cauteriza las excoiraciones de la garganta, da aire a los asmáticos, a los enfisemáticos, cura las Laringitis más inveteradas, las Bronquitis más rebeldes, la Gripe con sus complicaciones y todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias.

**PERO ES PRECISO TENER GRAN CUIDADO
de no emplear más que
LAS PASTILLAS VALDA VERDADERAS**
que son sólo las que se venden en CAJAS de a Ptas. 1.50
con el nombre VALDA en la tapa.
Sólo las Verdaderas tienen eficacia.

DIGESTIONES PENOSAS
Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO

Sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y a todos los que sufren del estómago.

Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA
DE VENTA: FARMACIAS Y BUENAS DROGUERIAS.

Los que usan el Tónico Koch **Los que no usan el Tónico Koch**

Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contrada por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º—MADRID
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH
la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Chocolate y café:
TOMARLO SIEMPRE DE La F. G.

Daos y Velarde, 16.—Santander

Labradores
Sembrar pronto el trigo múltiple de mi cosecha, produce el ciento por uno; mucha economía en la siembra, siendo su producción incalculable, según la calidad de la tierra. Para pedidos y detalles dirigirse al exportador de paja de trigo, legumbres y algortoba, Félix Muñoz.—Osorno.

Rumáticos-Gotosos!
Vuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)

ANTI-URICO WEISS
y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilatos, iódicos y específicos ineficaces. Premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.

Caja, con 22 sellos, 5 pesetas. En Santander: Pérez del Molino y farmacias. Bilbao, Barandiarán, Oviedo, G. Zabala. Gijón Droguería Cantábrica.

Se vende en esta Administración de rón razón.

Paja superior
Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy prensadas ó en sacos del comprador, como igualmente de legumbres de algortoba, al exportador en grande escala, Félix Muñoz, Osorno.

NO DEJAR
de visitar el nuevo almacén de cereales y paja que hay en la Albericia (junto á la Gloria), donde hallarán clases buenas y precios afínísimos. También vendo yerba superior en pequeñas y grandes cantidades.

En dueño, Eugenio Quintero, de buenas condiciones.

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

La Evitadora de Incendios
AVISOS Y SUSCRIPCIONES
Eugenio Gutiérrez, 4, 1.º (Antes Compañía)

Ostras higiénicas
de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por esterilización. 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena. Depósito: Ideal Drink, Muelle, 7. Teléfono núm. 552.

El Diluvio, Colosa, frente á la blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
— DE —
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Servicio fijo mensual y rápido de Santander á Habana
El día 6 de febrero, á las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS
admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para HABANA.

PRECIOS DEL PASAJE DESDE SANTANDER:
Primera clase, pesetas 6'00
Segunda " " 4'75
Tercera " " 2'15
(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

NOTA IMPORTANTE.—También admito carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdebas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Paseo de Pereda, número 35. Teléfono 335.—SANTANDER.

VAPORES CORREOS FRANCESES
PARA HABANA
Y
VERACRUZ.

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
El 7 de marzo de 1916, el magnífico vapor
LA NAVARRE
PARA COLON Y ESCALAS
El 2 de marzo,
NIAGARA
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores
VIAL HIJOS
PASO DE PEREDA, 25.—TELEFONO, NUM. 58.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estreñimientos, heces, úlceras ó chancros SALFALINA. Curaclon en pocas horas con una sola caja de Se vende en Santander: FRANCISCO GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

PEPTONA ORTEGA

Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
AGUAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RINON Y ESTREÑIMIENTO.

Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

DE VENTA A 1,25 PESETAS BOTELLA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS DE DATOS Y GUIAS. AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO DE CESTONA :: GUIPUZCOA ::

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
Salida de Madrid á las 8'45 para llegar á Santander á las 20'14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 16'27 para llegar á Madrid á las 8'40.
Salida de Madrid á las 17'30 para llegar á Santander á las 8.

Mixtos.—Salida de Santander á las 7'23 para llegar á Madrid á las 5'58.
Salida de Madrid á las 22'10 para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander á las 12'08 para llegar á Barcelona á las 14'12.
Salidas de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 16'10.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander para Bilbao á las 7, 14'10 y 17'20.
Salidas de Bilbao para Santander, á las 7, 14'10 y 17'05.
De Santander á Gijón, á las 17'45.
De Gijón para Santander, á las 6'51.
De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, á las 7, 8, 12'15, 15'07, 17'20 y 18'55.
De Liérganes á Santander, á las 6'35, 8, 9'45, 11'20, 14'14, 16'55 y 18'40.
De Santander al Astillero, á las 9'25 y 18'10.
Del Astillero á Santander, á las 9'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: á las 8'48, 11'15, 14'30 y 18'20.
Llegada á Ontaneda-Alceda á las 10'51, 13'12, 16'27 y 20'17.
Salidas de Ontaneda: á las 7'48, 11'15, 14'37 y 18'25.
Llegada á Santander: á las 9'34, 12'11, 16'24 y 20'05.

SANTANDER LLANES
De Santander á Llanes: á las 7'45 (correo), 13'20 y 17'20; para llegar á Llanes á las 11'15, 16'10 y 20'50.
Los dos primeros continúan á Oviedo. De Llanes á Santander: á las 7'40, 12'58 y 17'20 (correo); para llegar á Santander á las 11'08, 16'13 y 20'48. Los dos últimos proceden de Oviedo.

SANTANDER-CABEZON DE LA SAJ.
Salidas de Santander: á las 11'45, 14'50 y 19'15; para llegar á Cabezón á las 13'25, 16'38 y 21'02.
Salidas de Cabezón: á las 7, 13'40 y 17'05; para llegar á Santander á las 8'48, 16'28 y 18'48.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega.)
Salida de Santander: á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'13.
Salida de Torrelavega: á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'46.

SERVICIO DE SANTANDER
De Somo para Pedreña y Santander á las 8 y á las 9.
De Santander para Pedreña y Somo á las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina.
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13. Mixto de Madrid, á las 7'30.
Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.
Apartado.—De 10 á 13 y de 16 á 17.
Reclamaciones.—De 10 á 11 mañana.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 á 14.
Certificados.—De 10 á 14 y de 16 á 17.
Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana y hasta las 13.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido
á New-York
Y
San Francisco
de California

Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etcétera, se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tendrán lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje, el día 5 de febrero, ESPAGNE; el 12, LA FAYETTE; el 19, CHICAGO; y el 26, ROCHAMBEAU.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao.
CARLOS DE MAURIL—Estación, 4, Bilbao.

CONTRALATOS
PASTILLAS RESTORALES DE G. F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 0'50 por paquete.

ANTAGRA BISLERI
Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacia. Hágase folleto á los depositarios Pérez, Barcia y Ca. Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA
EL CANTÁBRICO
EUGENIO GUTIÉRREZ, 3
TELÉFONO NÚM. 271 APARTADO NÚM. 20

En estos falleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos, á dos los trabajos.

Prontitud y esmero en todos los trabajos.